
 

N I E D E R S C H R I F T  Brok GV/001/2017 

der ordentlichen öffentlichen Sitzung 

der Gemeindevertretung 

am 30.03.2017  

Brokstedt - Bürgerhaus, Dörnbek 3, 24616 Brokstedt 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Beginn der Sitzung:  20:00 Uhr 

Ende der Sitzung:   21:40 Uhr 
 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

Vorsitzende/r 
Herr Clemens Preine  

Mitglieder 
Herr Andreas Boenigk  
Frau Diane Danielsen  
Herr Walter Frömming  
Herr Wolfgang Hanisch  
Frau Britta Holtorf  
Frau Ilka Janssen  
Frau Kerstin Koch  
Frau Kerstin Ritter  
Herr Gerald Schlumbohm  
Herr Mirko Zühlke  

von der Verwaltung 
Herr Peter Kitzmann  
 
 
Nicht anwesend: 
Herr Jürgen Beckmann  
Frau Heidi Heinze  
 
Gäste: 
Seniorenratsvorsitzender Peter Schildwächter, Gemeindearchivar Klaus-Dieter 
Westphal sowie weitere 18 interessierte Bürgerinnen und Bürger. 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 . Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
 2 . Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und -anträge   
 3 . Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.12.2016   
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 4 . Eingaben und Anfragen   
 5 . Mitteilungen des Vorsitzenden   
 6 . Einwohnerfragestunde, Teil 1   
 7 . Bericht aus den Ausschüssen   
 8 . Bestätigung der Wahl des Jugendrates   
 9 . Baubegleitende Ausschüsse   
 10 . Ausschreibung von Wegenutzungsverträgen für die Versorgung mit Strom 

und Gas, hier: Festlegung der Kriterien zur Auswahlentscheidung und deren 
Gewichtung sowie Bekanntmachung über das Auslaufen der Wegenut-
zungsverträge 
Vorlage: Brok/001/2017   

 11 . Teilfortschreibung der Regionalpläne zum Thema Windenergie; 
hier: Abgabe einer Stellungnahme zum Entwurf im förmlichen Beteiligungs-
verfahren   

 12 . Bebauungsplan Nr. 13 "Suhrenbrooksweg"; 
hier: Beratung und Beschlussfassung zur weiteren Vorgehensweise   

 13 . Einwohnerfragestunde, Teil 2   
 14 . Verschiedenes   

Nicht öffentlicher Teil 

 15 . Grundstücksangelegenheiten   
 
 
Tagesordnungspunkt  1: 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Clemens Preine eröffnet die Sitzung um  20.00 Uhr und begrüßt die 
Mitglieder der Gemeindevertretung, die bürgerlichen Mitglieder und die Gäste.  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet Bürgermeister Clemens Preine alle Anwe-
senden sich von den Plätzen zu erheben und dem verstorbenen Mitbürgern Gerd 
Meier und Werner Preine zu gedenken. 
 
 
Sodann stellt er fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgte und die Ge-
meindevertretung beschlussfähig ist;  11 Mitglieder sind anwesend. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  2: 

Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und -anträge 

Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erläutert die Notwendigkeit, dass der Tagesord-
nungspunkt 15 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln sei.  
Da aber kein Beratungsbedarf besteht, kann der Tagesordnungspunkt ohne nähe-
re Benennung der Inhalte in öffentlicher Sitzung behandelt werden. 
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Die Mitglieder der Gemeindevertretungen stimmen dem einstimmig zu. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  3: 

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.12.2016 

Die Niederschrift über die Sitzung vom 08.12.2016 wird einstimmig genehmigt. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  4: 

Eingaben und Anfragen 

Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  5: 

Mitteilungen des Vorsitzenden 

Bürgermeister Clemens Preine berichtet: 
 

 Die Stimmzettel für die Landtagswahl am 07.05.2017 sind fertig.  
Ab Montag, 03.04.2017 kann die Briefwahl beim Amt Kellinghusen bean-
tragt werden. 
 

 Für die Bundestagswahl am 24.09.2017 werden noch Wahlhelfer gesucht. 
 

 Die nächste Kommunalwahl findet am 06.05.2018 statt. 
 

 Die Werbung der Freiwilligen Feuerwehr Brokstedt kommt gut an und wird 
auch auf Amtswehrebene aufgegriffen.  
Verdiente Mitglieder wurden für ihr Engagement geehrt.  
 

 Über Pfingsten findet ein Zeltlager der Jugendwehren des Amtes 
Kellinghusen statt. 
 

 Das Familienzentrum unter der Führung von „Mile“ ist zu Jahresbeginn ge-
startet. 
 

 Die gemeindliche Wohnung über der Raiffeisenbank ist frei. Mietinteres-
sierte können sich beim Bürgermeister melden. 
 

 Auch in diesem Jahr bekamen wieder Brokstedter Vereine und Verbänden 
Spenden von der Raiffeisenbank. 
 

 Die Sparkassenfiliale wird voraussichtlich 2018 geschlossen und durch 
Kontoauszugdrucker und Geldautomaten ersetzt. 
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 Auf dem MSC-Gelände ist Ende August 2017 ein Schlagerfestival geplant. 
Hierfür wird mit ca. 3.000 bis 5.000 Besucher gerechnet.  
 

 Wohncontainer des Landes Schleswig-Holstein werden kostenlos an Ge-
meinden und gemeinnützige Vereine & Verbände abgegeben. Lediglich die 
Transportkosten müssen getragen werden.  
Die Gemeinde Brokstedt hat Bedarf für die Feuerwehr, den TSV, Schule 
und Schwimmbad angemeldet. 

   
 
 
Tagesordnungspunkt  6: 

Einwohnerfragestunde, Teil 1 

Es liegen keine Anfragen vor. 
   
 
 
Tagesordnungspunkt  7: 

Bericht aus den Ausschüssen 

Finanzausschuss: Herr Wolfgang Hanisch berichtet: 
 

 Der Finanzausschuss hat noch nicht wieder getagt, wird aber noch vor der 
nächsten Sitzung der Gemeindevertretung (22.06.2017) tagen. 
 
 

Bauausschuss: Herr Walter Frömming berichtet: 
 

 Das Ergebnis der Verkehrsschau vom 14.03.2017 liegt vor. Leider wurden 
die meisten Anträge des Verkehrskonzepts nicht berücksichtigt.  
Die Verkehrsberuhigung in der Dorfstraße wird vorgenommen. 
 

 Das Projekt Bike & Ride wird wie geplant umgesetzt, verläuft jedoch 
schleppend. 
 

 Die Baumaßnahme zur Errichtung der Lärmschutzwände soll termingerecht  
im August 2018 abgeschlossen sein. 
 

 Die Toiletten im Umwelthaus werden erneuert. Die geschätzten Kosten in 
Höhe von 800,00 € trägt die Gemeinde Brokstedt. 
 

 Die nächste Liegenschaftsbegehung ist für den 13.05.2017 um 10.00 Uhr 
geplant. 

 
 
Umweltausschuss: Frau Kerstin Kock berichtet: 
 

 Derzeit wird überlegt, ob das Thema Windkraft nicht besser im Umweltaus-
schuss aufgehoben ist. 
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 Das Projekt Energiekonzept ist für die Gemeinde Brokstedt ungeeignet, 
weil es kaum die Bedürfnisse der Gemeinde berührt. 
 

 Ein Aktionstag zum Schietsammeln ist für den 22.04.2017 geplant. Nähere 
Hinweise sind der Internetseite von Brokstedt zu entnehmen.  
 

 Zum Thema Grünabfallentsorgung in der Gemeinde Brokstedt werden wei-
tere Möglichkeiten geprüft. 
 

 Die Verunreinigung durch Hundekot hat im Bereich Siek von der Kirche 
Richtung Bahnübergang zugenommen.  
Pferdehalter wurde auf ihre Reinigungspflicht hingewiesen.  
 

 Einige Glascontainer laufen über. Zuständiger Ansprechpartner ist der 
Kreis Steinburg. Ein Service-Telefon mit der Rufnummer 0 48 21 – 69 489 
wurde eingerichtet. 
 

 Schulklassen der Grundschule haben als Projekt bunte Hinweisschilder an 
den Mülleimern angebracht. Diese wurde von Frevlern gewaltsam entfernt. 
 
 

Ausschuss für Gesundheit, Kultur und Soziales: Frau Diane Danielsen berichtet: 
 

 Die letzte Sitzung war am 08.03.2017. Dabei fanden Gespräche über eine 
mögliche Kooperation mit dem DRK zur Gründung eines Fahrdienstes für 
Bedürftige statt. Für notwendige Personenbeförderungsscheine erhält das 
DRK Fördermittel. 
 

 Künftig soll die Weihnachtsfeier offener gestaltet werden, so dass alle 
Jahrgänge daran teilenehmen können. 
 

 Der Ausschuss wird auch weiterhin ein Augenmerk auf die Spielplätze rich-
ten und für weiteren Ausbau sorgen. Angedacht ist auch ein Spielgerät für 
den Dorfplatz. 
 

 Die Seniorenausfahrt findet am 10.05.2017 statt. Nach der Fährfahrt über 
die Elbe sind ein Spargelbüffet und der Besuch eines Obsthofes im „Alten 
Land“ geplant. 
 

 Die Jugendratswahl ist gut verlaufen. 
 

 Im Freibad wurden viele Modernisierungen vorgenommen. Unter anderen 
ist der Zugang zum Freibad wie auch zu dem Becken behindertengerecht 
ausgestaltet worden.  
 

 
Jugendrat: Frau Ilka Janssen berichtet: 

 
 Die Wahl des Jugendrates fand im Rahmen eines Fußballturniers statt.  

Allerdings waren von 200 Wahlberechtigten nur 18 anwesend.  
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Ein besonderer Dank ging an die scheidende Jugendratsvorsitzende Sina 
Wegener. 
 

 Sie verliest die Liste der neugewählten Mitglieder des Jugendrates. 
 

 
Seniorenrat: Peter Schildwächter berichtet: 
 

 Der Seniorenrat wird noch vor der Landtagswahl die Mandanten der vier 
großen Parteien einladen und sie über die Politik mit Sicht auf die Senioren 
befragen. 
 

 Die Gemeinde Brokstedt gilt als Leuchtturmprojekt. Viele Aktivitäten, wie 
Tanz- und Gymnastikgruppe sind in der Gemeinde etabliert und dienen 
anderen Gemeinden als Vorbild. 
 

 Projekt 2030 ist abgeschlossen; das Land Schleswig-Holstein startet in 
Kürze das Projekt 2045. 
 

 Die Seniorengruppe wird dieses Jahr den Baum des Jahres spenden. 
 

 Für die Grundschulbetreuung wird noch eine „Apfel-Oma“ gesucht, die für 
die kleineren Schüler die Äpfel putzt und viertelt. Es darf sich auch ein „Ap-
fel-Opa“ melden. Für Vorlesestunden werden ebenfalls noch engagierte 
Bürgerinnen und Bürger gesucht. 
 

 Die nächste Zusammenkunft auf Landesebene ist für den 02.08.2017 mit 
dem Ministerpräsidenten geplant.  
 
 

Gemeindearchivar: Klaus-Dieter Westphal berichtet: 
 

 Im Plietschhuus ist wie in einigen Einfamilienhäusern eingebrochen wor-
den. Zwei Täter konnten von der Polizei gefasst werden.  
Klaus-Dieter Westphal appelliert an alle Bürgerinnen und Bürger um mehr 
Aufmerksamkeit.  
 

 Gerd Meier war einer der Initiatoren, die den Grundstein für das Gemein-
dearchiv legten.  
 

 Alte Unterlagen werden derzeit digitalisiert und so für künftige Jahre ge-
schützt. 
 

 Klaus-Dieter Westphal berichtet von der Entstehung der Sozialstation. Am 
23.06.17 wird das 50-jährige Jubiläum gefeiert. 

   
 
 
Tagesordnungspunkt  8: 

Bestätigung der Wahl des Jugendrates 
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Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein.  
 
Frau Ilka Janssen verliest die Liste der gewählten Mitglieder:  
 

- Vorsitzende und Schriftführerin ist Malou Clausen 
- 2. Vorsitzender ist Lukas Gerst 
- Kassenwartin in Finnja Koch 
- weitere Mitglieder sind Lea Peatow, Rieke Wegener, Janin Reimer, Melf 

Reimer, Luisa Schlumbohm, Lasse Janssen und Lena Janssen. 
 
 
Bürgermeister Clemens Preine bittet um Bestätigung der Wahl des Jugendrates.  
 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  9: 

Baubegleitende Ausschüsse 

Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
 
Für das Neubaugebiet B-Plan 13 „Suhrenbrooksweg“ schlägt Bürgermeister Cle-
mens Preine die Gründung des baubegleitenden Ausschusses B-Plan 13 und 
Lärmschutz vor.  

 
Folgende Mitglieder wurden für die Wahl in den Ausschuss vorgeschlagen: 

 
Ausschuss Funktion Wahlvorschlag Fraktion 

B-Pan 13 und 
Lärmschutz 

Mitglied Clemens Preine CDU 

Mitglied Walter Frömming CDU 

      „-„ Mitglied Detlef Grandt AFW (Bü) 

      „-„ Mitglied Carsten Kohn CDU (Bü) 

      „-„ Stellv. Mitglied Gerald Schlumbohm CDU 

      „-„ Stellv. Mitglied Kerstin Ritter AFW 

 
Über die verlesenen Wahlvorschläge wird „en bloc“ gewählt:  11 Ja-Stimmen 
 
einstimmig beschlossen 
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Tagesordnungspunkt  10: 

Ausschreibung von Wegenutzungsverträgen für die Versorgung mit Strom und 
Gas, hier: Festlegung der Kriterien zur Auswahlentscheidung und deren Ge-
wichtung sowie Bekanntmachung über das Auslaufen der Wegenutzungsver-
träge 
Vorlage: Brok/001/2017 

Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein.  
 
 
Beschlussvorschlag:  
 
Der Finanzausschuss empfiehlt, die Gemeindevertretung möge beschließen:  
 

1. Die Kriterien der Auswahlentscheidung werden wie im Entwurf der Bewer-
tungsmatrix (Anlage 2) von der Gemeinde Brokstedt festgelegt.  

 
 

2. Der Entwurf der Bekanntmachung des Amtes Kellinghusen über das Auslau-
fen der Wegenutzungsverträge gem. § 46 Abs. 3 EnWG (Anlage 3) wird zu-
stimmend zur Kenntnis genommen.  

 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  11: 

Teilfortschreibung der Regionalpläne zum Thema Windenergie; 
hier: Abgabe einer Stellungnahme zum Entwurf im förmlichen Beteiligungsver-
fahren 

Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Walter Frömming erläutert die Hintergründe 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt, die Gemeindevertretung möge 
beschließen: 
 
Trotz allgemein positiver Grundhaltung zum Thema Windenergie wird die 
Landesregierung aufgefordert, die vorgebrachten Einwendungen gegen die 
Vorranggebiete PR3_STE_302 und die entfallene Potenzialfläche PR3_STE_043 
einer kritischen Prüfung zu unterziehen. Der Schutz von Mensch, Tier und Umwelt 
muss gewahrt bleiben. 
 
Die Sammlung der Argumente und Unterschriften der Initiative „Wind auf Distanz“ 
werden mit diesem Beschluss an die Landesplanung weitergeleitet. 
 
einstimmig beschlossen 
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Tagesordnungspunkt  12: 

Bebauungsplan Nr. 13 "Suhrenbrooksweg"; 
hier: Beratung und Beschlussfassung zur weiteren Vorgehensweise 

Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Walter Frömming erläutert die Hintergründe. 
 
Beschlussvorschlag: 
 

1. Der Bürgermeister wird ermächtigt,  
 
a. die verfügbaren Grundstücke im Geltungsbereich des Bebauungsplans Nr. 
13  
   „Suhrenbrooksweg“ zu den in der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
   08.12.2016 unter Tagesordnungspunkt 12 festgelegten Bedingungen zu  
   kaufen.  
 
  Vor Abschluss der Grundstückskaufverträge sind die benötigten  
  Haushaltsmittel ggf. durch einen Nachtragshaushalt bereitzustellen. 
 
b. einen Kostenübernahmevertrag mit den Eigentümern, die ihre Grundstücke,  
  die im Zuge der Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 13 „Suhrenbrooks-
weg“  
  ebenfalls überplant werden, nicht an die Gemeinde verkaufen wollen, zu  
  schließen.  
 
c. über die Vergabe der erforderlichen Gutachten bzw. Leistungen allein zu  
  entscheiden und jeweils das Büro mit dem wirtschaftlichsten Angebot zu  
  beauftragen. Dabei handelt es sich um folgende Gutachten bzw. Leistun-
gen: 

  - Lärmgutachten 
- Geruchsgutachten 
- Geotechnischer Bericht  
- Artenschutzrechtlicher Fachbeitrag und 
- Vermessung des Gebiets inkl. Lage- und Höhenplan. 
 

 
2.  Der Entwurf der Kostenübernahmevertrags (Anlage) wird von einem vom 
  Bürgermeister zu beauftragenden Anwalt überprüft, um dessen   
  Rechtssicherheit zu gewährleisten. 
 
3. Ein Entwurf des Kaufvertrages über die Grundstücksflächen B-Plan 13 ist  
    vorzulegen. 
 
4. Der Bau- und Wegeausschuss sowie der Finanzausschuss werden ermächtigt,  
     abschließend über die vom Anwalt überarbeiteten Entwürfe zu entscheiden. 

 
einstimmig beschlossen 
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Tagesordnungspunkt  13: 

Einwohnerfragestunde, Teil 2 

 Ein Bürger bemängelt, dass in der Vergangenheit die Strafverfolgung bei 
Einbrüchen nicht konsequent genug war. 
 
Er bemängelt ebenfalls, dass bei Umweltvergehen mit zweierlei Maß vor-
gegangen wird. Während der Bürger hart bestraft wird, werden Umweltver-
gehen von großen Organisationen großzügig gehandhabt. 
 
Peter Schildwächter berichtet, dass der Seniorenrat einen Antrag auf mehr 
Polizeipräsent gestellt hat. Der Antrag wurde wegen Geldmangel abge-
lehnt. 
 
Andreas Boenigk ergänzt, dass eine Verschärfung das Strafmaß für Ein-
brüche vom Kabinett beschlossen wurde. 
 
 

 Ein Bürger erkundigt sich, ob im Zuge des neuen Baugebietes auch das 
Kindergartenangebot erweitert wird. 
 
Bürgermeister Clemens Preine berichtet hierzu, dass erst kürzlich die 
Waldgruppe eröffnet wurde. Weiterhin wird angestrebt, eine zusätzliche 
Gruppe in der Schule zu eröffnen und dadurch mehr Platzangebot in der 
Kita zu schaffen. 
 

 Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass die Gleiserneuerungen an 
der Bahntrasse nachgebessert werden müssen.  Die Geräuschentwicklung 
ist stellen weise höher als vorher. 
 
 

 Peter Schildwächter erkundigt sich nach dem Sachstand „altersgerechtes 
Wohnen“. 

   
 
 
Tagesordnungspunkt  14: 

Verschiedenes 

Bürgermeister Clemens Preine teilt mit, dass zu Ostern wieder ein Osterfeuer ab-
gebrannt wird und auch wieder der Teilemarkt auf dem Gelände des MSC-
Brokstedts stattfindet. 
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Bürgermeister Clemens Preine dankt den Gemeindevertretern für ihre Aufmerksam-
keit und schließt die Sitzung um 21.40 Uhr. 
 
 
 
 
 
    
…………………………………… 
gez. Vorsitzender 

…………………………………….. 
gez. Protokollführer 

Clemens Preine Peter Kitzmann 
 
 


